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Diskrete Strukturen —Aufgabenblatt 1

Beachten Sie: Soweit nicht explizit angegeben, sind Ergebnisse stets zu begriinden!

Tutoraufgaben: Besprechung in der Woche vom 21.10.2013

Aufgabe 1.1

Es seien A, B, C Teilmengen der Menge 2. Das Komplement beziiglich €2 sei fiir X C Q durch X := Q\ X abgekiirzt.

Vereinfachen Sie die folgenden Ausdriicke mit Hilfe der in der Vorlesung vorgestellten Aquivalenzen soweit wie moglich, insbe-
sondere sollte das Komplement beziiglich €2 nur noch direkt auf eine der Mengen A, B, C' angewendet werden. Z.B. sollte ein
Ausdruck der Form A U B entsprechend der Folie 28 zu A N B umgeformt werden.

Geben Sie bei jedem Umformungsschritt die verwendete Aquivalenz oder Definition an.
(a) A\ (BAC)
(b) (AN B) N (C\(AUB))
Erinnerung: A bezeichnet die symmetrische Differenz, d.h. AAB ist eine Abkiirzung fiir (A\ B) U (B '\ A).

Aufgabe 1.2

Jeder natirlichen Zahln inkl. der 0 ordnen wir eine Menge 1 wie folgt zu:
0:=0,1:=0U{0}, 2:=1U{1} und allgemein n:=n —1U {n — 1}.

Hinweis: Sollten Thnen bereits Induktionsbeweise bekannt sein, so verallgemeinern und beweisen Sie (a), (b) und (c) fiir
beliebiges n € Nj.

(a) Zeigen Sie: 4 ={0,1,2,3}.

(b) Zeigen Sie, dass 3 # 4.

(c) Ist A eine Menge, deren Elemente selbst Mengen sind, so bezeichnet | J A gerade die Vereinigung aller Elemente von A.
Bestimmen Sie |J3 und (JO0.

(d) Bestimmen Sie die Méchtigkeit |A| der Menge A :=5 x P(10U 3).

Aufgabe 1.3
Sei A eine Menge. Dann schreibt man kurz A™ fiir die Menge {(a1,...,a,) | a1 € A,as € A,...,a, € A}, die gerade aus allen
n-Tupeln mit Eintrigen aus A besteht. Man sagt auch, dass A™ die Menge aller Wérter der Léinge n iiber dem Alphabet A ist.
Im Folgenden sei A = {a, b, c}.

(a) Uberlegen Sie sich, warum A' und A formal nicht dieselben Mengen sind.

(b) Geben Sie alle Elemente von A° an.

(¢) Fiir n € Ny sei AS™ :=J]'_, A" die Menge aller Worter mit Linge hochstens n.

Wie viele Elemente enthilt A0 fiir A = {a,b,c}? Wie viele in Abhiingigkeit von n?



